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INTERPELLATION TILL STATSRÅD

Till energi- och näringsminister Ebba Busch (KD)

2025/26:414 Nationell plan för nya datacenter

Eltillgång och ett lågt elpris är avgörande för att stärka svensk konkurrenskraft 
och skapa nya jobb. Elektrifiering är också en nyckel för att klara klimatmålen 
och minska svensk ekonomis beroende av auktoritära stater runt om i världen.

Men en ökad elektrifiering kommer också med nya utmaningar, exempelvis 
kopplat till lokala etableringar med stora energibehov. Ett av de tydligaste 
exemplen är hur flera techbolag bygger datacenter i Sverige. De ser Sverige 
som en perfekt plats för energikrävande etableringar. Vi är ett tillförlitligt land 
som har internationellt sett billig och fossilfri el. 

Investeringar i datacenter kan vara en vinstaffär även för Sverige. De möjliggör 
AI och digitalisering som kommer att vara avgörande för Sveriges framtida 
produktivitet och tillväxt och därmed för vår välfärd. Men de kommer också 
med utmaningar, inte minst kopplat till energiåtgång. Ett AI-datacenter kan till 
skillnad från annan industri byggas på enstaka år, och när det står klart tar det i 
anspråk enorma mängder el. Om politiken inte är redo riskerar vi effektbrist, att 
elpriserna skenar och att annan industri riskerar att trängas ut. Det kan slå hårt 
mot det lokala näringslivet och mot jobben. 

Dagens regelverk och ansvarsfördelning är inte anpassade till en situation där 
en ny typ av aktör – med enorm betalningsförmåga – vill in i energisystemet. 
Svenska kraftnät, Energimarknadsinspektionen, kommuner och regioner arbetar 
i var sitt rör. Resultatet blir att etableringar hamnar på platser där samhällets 
nytta från etableringen inte maximeras och riskerna för prisuppgångar inte vägs 
in. 

Så här kan vi inte ha det. Vi måste framtidssäkra svensk elmarknad. Självklart 
ska vi ta emot etableringar som stärker Sverige. Men det får inte ske på ett sätt 
som kraftigt drabbar hårt arbetande människors elräkningar eller minskar 
industrins konkurrenskraft. Därför har vi socialdemokrater krävt att regeringen 
tar fram en plan för etableringen av datacenter. Vi vill bland annat att 
datahallarna ska kunna bidra med egen energiförsörjning och skapa mervärden 
och jobb lokalt. 

Mot denna bakgrund vill jag fråga energi- och näringsminister Ebba Busch:
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1. Hur arbetar ministern och regeringen för att garantera att de här nya 
etableringarna inte leder till kraftigt ökade elpriser som slår mot 
familjer och lokal industri? 

2. Kommer regeringen gå vidare med ett förslag om en nationell plan för 
etableringen av datacenter?

………………………………………

Isak From (S)

Överlämnas enligt uppdrag

Linda Utterberg


